

IMPORTANTE

Participamos á nuestros suscritores de fuera de la capital que con fecha 1.º de Diciembre próximo giraremos á su cargo por el importe de un semestre de suscripción, en cumplimiento de nuestra circular fecha 1.º de Julio último.

Aquellos de nuestros abonados que deseen evitar el recargo del giro, se servirán enviar antes de la fecha citada el importe de un trimestre.

Convocatorias

Sub-comite de la Libertad

Se convoca á los individuos del partido republicano autónomo-pactista de este distrito para el próximo domingo, á las diez de la mañana, en la calle de la Libertad, 3, planta baja.

Santander 20 de Noviembre de 1883.—El presidente, José del Barrio.

Sub-comité de la Constitución

Se convoca á los individuos del partido republicano autónomo-pactista de este distrito para el próximo domingo, de dos á cuatro de la tarde, en la calle del Puente, núm. 8, bajo, para nombrar los individuos que han de componer el nuevo sub-comité.

Santander 21 de Noviembre de 1883.—El presidente, Bernardo Mieres.

Sub-comité del 24 de Setiembre

Se convoca á los individuos del partido republicano federal autónomo-pactista de este distrito para el próximo domingo á las diez de la mañana, en la calle de Magallanes, núm. 5.

El objeto de la reunion es para nombrar los siete individuos que han de formar el nuevo sub-comité.

Santander 22 de Noviembre de 1883.—El presidente, Santiago de Olivares.

TÚ QUE NO PUEDES.....

Agobiado el país con excesivas contribuciones y exorbitantes impuestos y gabelas, anunciando el gobierno que el presupuesto del ejercicio vigente se saldará con sobrante, cuando aun no lleva de ejercicio más que cinco meses escasos, anuncio que, por tal concepto, es de lo más nuevo que se conoce y raya, por tanto, en lo ridículo. Bajando los valores públicos hasta el punto de producir la consiguiente alarma, lo cual viene á gravar el crédito del Estado originando una gran pérdida á los presupuestos, se están haciendo gastos extraordinarios, que importarán algunos millones, en la recepcion del príncipe de Alemania, que en el día de hoy habrá llegado á Madrid.

De aquí, pues, que los españoles bien podemos decir con el refran: *Tú que no puedes, llévame á cuestras.*

Y no es esto lo que más ha de afectar nuestro crédito, y, por tanto, los intereses de los contribuyentes, sino las cuestiones que puedan surgir de la conducta política que se está siguiendo en el

exterior, cuestiones que Alemania está haciendo esfuerzos supremos para conducir las por el lado de su conveniencia, valiéndose para ello de armas que nos llama la atención esgrima á ciencia y paciencia del gobierno español.

La conducta de la prensa alemana de combatir á Francia de un modo violento, presentando á España como ofendida por esta nacion, ni es seria, ni leal, ni tolerable por parte del gobierno español, quien por medio de nuestro representante ha debido ya reclamar cerca del gobierno del emperador Guillermo, á fin de que ponga coto á aquellos periódicos, para que no tomen el nombre de España en la cuestion que ellos pretenden provocar á aquella nacion.

La actitud, por tanto, que se guarda en este asunto, nada de extraño tiene que disguste á la prensa francesa, y de aquí que varios periódicos de esta nacion no guarden, respecto de España, las consideraciones á que es acreedora.

Estos acontecimientos no pasan desapercibidos para los hombres que tienen invertidos sus capitales en papel del Estado, y á ellos se debe, en gran parte, la gran baja que han sufrido los valores públicos; baja que hace tres dias ha sido alarmante y que ha coincidido con un artículo publicado por el periódico órgano del príncipe de Bismarck, en el que se decía que la guerra con Francia era una necesidad para Prusia.

Pues bien, cuando esto acontece, coincide la visita del príncipe heredero del imperio de Prusia, y como la prensa extranjera ha dado carácter político á dicho viaje, claro está que en el día las demás potencias han de tener fija su mirada en la conducta que siga nuestro gobierno en la política exterior, llamando ya la atención á más de un periódico de la vecina república el hecho que indicamos, el del silencio que el ministerio guarda respecto del empeño de la prensa alemana de hacer ver que España es ya enemiga de la nacion francesa.

Esto no es verdad, por diversas razones que podríamos exponer, sino que, por el contrario, España será siempre amiga de Francia hasta el punto de que en caso extremo, ante un conflicto europeo provocado por Alemania, se pondría de parte de aquella nacion, porque á ella le unen interés de raza, intereses comerciales y hasta intereses políticos.

Pero nos hemos separado un tanto de la cuestion, y hora es de que volvamos al punto de partida.

Decíamos que en las actuales circunstancias, cuando en los nuevos presupuestos esperaban los contribuyentes rebajas en las contribuciones é impuestos, se originan gastos extraordinarios que no se esperaban, y que ningun fin reproductivo han de obtener los intereses generales del país.

Con esto, y con que continúe la actitud política que hoy se sigue en el exterior, y no se puedan introducir por consecuencia de la misma las economías que debieran introducirse, y se continúen exigiendo al país los tres mil doscientos millones que hoy paga, bien poco lisonjero es el porvenir del contribuyente, y menos el de la

nacion cuyo estado en el dia es harto precario.

Há tiempo que lo venimos diciendo; la riqueza declarada en España no puede soportar las contribuciones que sobre ella pesan, ni la industria ni el comercio los impuestos que se le exigen; de aquí la emigracion constante de la clase obrera en busca de un porvenir que la patria le niega, por la torpe ambicion de sostener una administracion costosísima que consume la mayor parte del trabajo de los españoles.

Y como si este estado de cosas no fuera bastante deplorable, se hacen gastos inútiles, gastos infructuosos, y se está siguiendo una política inexplicable que ha de aumentar dichos gastos; de modo que en el dia le está sucediendo á España lo que decimos al comienzo de estas líneas: *tú que no puedes, llévame á cuestras.*

Ecos políticos

De *El Progreso*:

«Dice *La Epoca*:

Parece que el gobierno ha recibido un telegrama de Valencia, tan rápida y espontáneamente comunicado como transmitido, en el cual se rectifica la noticia de *La Epoca* sobre la indiferencia y apatía de aquella corporacion provincial en votar el crédito necesario para el recibimiento al príncipe imperial, así como sobre la oferta de los conservadores de atender con sus recursos á ese gasto.

El crédito se dice ha sido ya votado.

Ese resultado era el que nuestros amigos políticos deseaban y se proponían. En cuanto á si *La Epoca* tuvo ó no motivos para dar la noticia, lo ocurrido en Madrid explica perfectamente lo que hubiese acontecido en Valencia, de continuar las cosas por el rumbo que llevaban.»

«Persistimos en decir como ayer que no debía haberse votado el crédito.

¿Qué crédito votaron los municipios austriacos y alemanes que visitó el rey cuando su último viaje?

Recibamos con decencia al príncipe alemán, pero no exageremos nuestro entusiasmo.

No hay tampoco de qué.»

Si, hombre, si; gastemos sin tasa para que no se diga que no somos generosos. ¡Ah! ¡El patriotismo!

Dos noticias de *El Porvenir*:

«Dice un colega:

Háse dicho que en la conferencia que celebraron el domingo el presidente del Consejo y el señor Alonso Martínez, este último se dolió del concepto poco elevado que, á su juicio, tiene el señor Posada Herrera de la monarquía.»

«¿A que todavía va á resultar, con el tiempo, correligionario nuestro el actual presidente del Consejo de ministros?

Porque de tener un concepto poco elevado de la monarquía, á tener de la monarquía el concepto que nosotros tenemos, no hay un tropo del señor Moret de diferencia.

¡Oh, la fé de los monárquicos!»

«De *El Estandarte*:

Dificultades que ofrece, en concepto de *El Globo*, la cuestion de las senadurías vitalicias.

Exigencias del señor Sagasta.

Compromisos del gobierno.

Peticiones del señor Martos.

¿Cuál de estos tres elementos prevalecerá?

Que lo conteste el señor Cánovas.»

Quizá lo conteste quien menos se piensa.

El Liberal, en un artículo que titula *Príncipes y Pueblos*, dice:

«El príncipe imperial de Alemania, que viene á devolver al rey de España la cortés visita de Homburgo, ha sido silbado en Génova, segun comunican los telegramas recibidos. Concebimos la magnitud de la ofensa, y prevemos que los latigazos descargados por la prensa monárquica contra los miserables de París, van á caer más terribles sobre los miserables compatriotas de Crisóbal Colon.

¿Será destino fatal de los príncipes que no pueden moverse sin escuchar aquella música desagradable? ¿No habrá ninguno que pueda atravesar las fronteras de su Estado sin exponerse á una manifestacion desagradable? Si, en materia de viajes de soberanos existe un modelo de príncipes, al cual es preciso acudir para tomar ejemplo.

¡El emperador del Brasil!

Dejó su imperio, recorrió Europa, vino á España, visitó sábios y academias y regresó á su tierra, no ya sin que fuera silbado por ningun pueblo, sino siendo en todos respetado y aun admirado.

¿Luego los pueblos saben distinguir entre los príncipes? ¿Luego no les hiere tal vez la condicion de príncipe precisamente, sino la manera de serlo?

¡Quizá!»

Y tal vez consista en que el oficio de príncipe va viniendo á menos.

Segun parece el señor Martos no tiene gran confianza en el porvenir de la actual situacion, á juzgar por la siguiente contestacion:

—«¿Habrá elecciones parciales? le preguntaba ayer un amigo suyo.

—No me hable usted de eso—contestó—ó no hay elecciones parciales ó se harán contra la izquierda y contra la democracia.»

De *El Progreso*:

«Por lo demás, pese á los Alonso Martínez y á los centros, los liberales ya digeron cómo piensan y están curados de espantos propios, mucho más de espantos ajenos.

El señor Alonso Martínez y sus amigos se asustan. ¡Qué le hemos de hacer!

También se asustaba Calomarde, aquel centralista de Fernando VII.»

Centralista y fusionista.

Segun *El Porvenir* dice, ayer fué detenido en la Puerta del Sol y conducido al gobierno de provincia, don Francisco Trigo, incomunicán-

fijos los ojos, y exclamó:

—No es el miedo, es la fiebre amarilla!

Era la primera vez que desde el principio de la peste se pronunciaba este nombre terrible. Todos los españoles de la Española conocian por tradición la espantosa peste, hermana gemela del vomito negro, y que tantos destrozos hiciera en el Brasil y en Chile por espacio de muchos años, y últimamente en la Barbada y en la Martinica.

Todos retrocedieron poseidos del más intenso terror. Cayéronse las hachas de las manos tremulas de los penitentes; circuló la palabra fatal de un extremo á otro de la procesion que se extendia como gigante serpiente.

Aclaráronse las filas de las cofradías, cesaron los cantos, nadie se atrevia á luchar con la fiebre amarilla, verdugo invisible que jamás amenazaba, pero que filtraba su veneno en el aliento, en un apretón de manos, en el contacto mas pasagero.

La espantada muchedumbre estaba paralizada, tenia miedo de sí propia: con una palabra se habian aislado todos los corazones. Los curiosos de suplicios se apartaban unos de otros como si fueran enemigos, y les parecia mas lúgubre el tañido de las campanas. Desperramóse el pueblo

—¡Pues bastantes españoles ha asesinado sin misericordia! Entonces no temblaba, dijo otro.

—Ahora un chico le tiraba al suelo.

—¡Agua! quiero beber! dijo el infeliz. ¡Agua!

—¡Pitrians, valor! ¡Te has vuelto loco? le dijo Joaquin. Un esfuerzo para dos ó tres minutos, y todo concluye. ¡Arriba!

—No puedo... no puedo, murmuró el reo: tengo entumecidos los miembros; no veo una gota. ¡Agua!

—¡Cobarde, cobarde! gritó el populacho.

—¡Arriba, ponte de pié! repitió Joaquin con energía.

Al oír el nombre de cobarde, abrió Pitrians los ojos desenchajados. Quiso mantenerse firme sobre las piernas vacilantes, dar un paso hácia los que le ultrajaban, pero fué su postrer esfuerzo. Tendió los brazos y cayó desplomado diciendo con voz sorda:

—Sostenme, Montbars.

El gentío soltó la carcajada. —¡No matará más españoles!

—El miedo le ha asesinado.

Fray Eusebio se inclinó con una sonrisa de triunfo sobre el cuerpo de Pitrians y le sacudió la mano. Mas de pronto se levantó horrorizado,

confusion de penitentes un estremecimiento fugitivo, un gesto involuntario, una de esas señales que penetran el corazón de un solo sér y son invisibles para todos los demás. Mas ¡ay! en torno suyo todo era amenazador, todo enconoso. Entre aquellas voces graves y quejumbrosas que subian al cielo no pudo distinguir el metal de la voz querida; antes por el contrario, le arrancó de su su dulce arrobamiento el exceso de ultrajes y silbidos con que el populacho le aturdió, igualmente que á sus compañeros.

Hallábase en un punto en que la calle estaba en cuesta y la carreta caminaba más despacio todavía. Mujeres de la hez, mendigos y muchachos andrajosos, viendo á Joaquin examinar los balcones uno tras otro, le creyeron alucinado con el aspecto de todas las riquezas ostentadas para la sangrienta ceremonia, y le abrumaron de sarcasmos groseros y cruces.

—¡Hola, ladrones, gritó una muchacha, ¡codiciosos, ahí teneis botín á mano, cargad con él!

—¡Herejes! ahulló una vieja; ya veis que nos queda, á pesar de vuestros robos, con que comprar cuerdas para ahorcar á toda la filibustería junta!

—Amiguito, gritó un aguador, en la plaza de

dole y registrándole, despues de lo cual se le puso en libertad, diciéndole dispensara, pues se le habia confundido con otro.

Con este motivo, pregunta el colega: «¿Es este el respeto que se merece con cualquier gobierno, pero mucho más con uno que como el presente se llama democrático, la seguridad personal?»

Qué democrático ni qué ocho cuartos. Esto de la democracia es, como decia el baturro del cuento, cuando le hablaban de un futuro eclipse:

—Chiquiú, no hagas caso, eso no es más que saca dineros.

Bajo el título de *Todos pensamos lo mismo*, publica *El Porvenir*, copiándola de *La Correspondencia Ibérica*, una alocucion dirigida á los republicanos, uno de cuyos párrafos dice así:

«Pero si sucediera que con un recibimiento cumplido y generoso se intenta hacer por alguno una manifestacion monárquica-borbónica; si se intenta dar al recibimiento carácter político internacional, nosotros los republicanos, los españoles de todos los partidos debemos dar un grito de ¡viva la República francesa! con quien están vinculadas nuestras simpatías, nuestro cariño, nuestros lazos fraternales de raza y hasta nuestros intereses agrícolas, industriales y mercantiles.»

Conformes con el colega. Los conservadores cuando no pueden llegar al poder por sí solos, buscan apoyo en sus mayores enemigos, los carlistas, y, en último caso, acuden á los extranjeros. Dígalo la historia de este siglo.

El Imparcial:

«Dice *La Correspondencia:*

«El diputado provincial de Cádiz, señor Toro, ha dicho que del legado hecho á dicha capital por el señor Santenat se han perdido 40.000 pesetas.»

Créese que parecerán.

¡Los legados se extraviaban y los delegados pegan! (Véase para más datos el drama de Villaluenga.)

Y por aquí se murmura que tambien se ha extraviado alguno que otro legado; pero no parece el cura.

Carta de Madrid.

Noviembre 21 de 1883

Mi estimado compañero: Variaciones sobre el mismo tema; hé ahí las novedades del día que puedo comunicarle. La fusion y la izquierda no salen del mismo paso, y con ligerísimas variantes los sucesos políticos de ayer y los de hoy se parecen de tal modo, que en rigor de verdad podría muy bien dejar de tratar de ellos en estas líneas.

En la superficie, el lago está sereno, pero no así en el fondo donde la tempestad que parecia haberse calmado hace algunos días, ha vuelto á desencadenarse más terrible que antes, amenazando destruirlo todo. Los amigos del señor Sagasta, sin embargo, no parecen preocuparse con esto, y siguen adelante fiados en su buena estrella y en el resultado que esperan de su procedimiento intransigente.

Hoy he oido decir que todo el desden que manifiesta el señor Sagasta hacia los centralistas es pura comedia y valor entendido y que el resulta-

do será que, cuando menos lo piense la izquierda, el jefe del gabinete anterior proclamará el concepto fusionista, apareciendo unidos y compactos los señores Sagasta y Alonso Martinez en frente de las exigencias democráticas que pretenden imponerse á la situacion.

La conversacion en los círculos políticos gira sobre el mismo tema: el viaje del príncipe Federico Guillermo. Mañana de madrugada, segun casi todos los cálculos, llegará á Valencia el heredero del imperio alemán y despues de asistir á las fiestas que en aquella ciudad se le preparan, saldrá para Madrid donde deberá entrar el viernes á medio día.

Los festejos dispuestos por don Alfonso son los siguientes: Día 23. S. M. acompañado del gobierno, cuerpo diplomático y autoridades de la villa y corte, irá á esperar al príncipe á la estacion del Mediodía ó Las Delicias, probablemente á esta última. Día 24. Gran banquete civil de 130 cubiertos, al que asistirán el gobierno, el cuerpo diplomático extranjero, capitanes generales, caballeros del Toison, presidentes de las Cámaras y altos cuerpos del Estado, directores de las armas y autoridades de Madrid. Día 26. Banquete militar al que serán invitados los capitanes generales, directores de las armas, capitán general, jefe de las divisiones, brigadas y cuerpos del ejército de Castilla la Nueva. Día 27. Expedicion á Toledo. Día 28. Concierto en las habitaciones del régio Alcázar. Día 29. Cacería en la Casa de Campo ó en el Pardo, este festejo es posible que se suprima por no tener aficiones cenegeticas el príncipe Federico Guillermo. Día 30. Baile en Palacio.

El día de la llegada del huésped las tropas formarán desde la estacion de la línea férrea hasta el palacio de la plaza de Oriente. La artillería se formará cerca del Botánico; seguirá despues por todo el Prado; en la subida de la puerta de Alcalá se hallarán ingenieros y la artillería montada; y, por último, por las calles de Alcalá, Puerta del Sol, Mayor y Palacio se extenderá la infantería.

La gran parada tendrá lugar, segun todas las probabilidades, el sábado próximo y formarán en ella unos 16.000 hombres sin contar los cuatro regimientos que se espera vengan, uno de Gerona, otro de Valladolid y los restantes del Norte. La infantería encabezará en la Cibeles, extendiéndose por Recoletos y la Castellana hasta la calle de Lista; en la de Serrano y Alfonso XII se situará la caballería, ingenieros y la artillería de á pié, y en la subida del Retiro los cuerpos montados. El desfile lo presenciarán los reyes y el príncipe frente á la fuente de Neptuno.

Respecto á la corrida de toros con que la diputacion provincial pensaba obsequiar al futuro emperador de Alemania, se ha renunciado á este proyecto, tanto por no haber tiempo material para prepararla, como por evitar los disgustos que hubiera traído consigo el reparto de billetes. Sin embargo, la empresa de la plaza de toros dará por su cuenta una corrida, en la cual matarán Lagartijo y Curríto.

Anoche estalló un petardo en la calle Mayor, frente al palacio del conde de Oñate. Segun de pública voz se dice, los autores de este hecho criminal son los que ya en otras ocasiones han recurrido á actos tan depravados, para conseguir que la autoridad consienta el juego en Madrid. Si esta version es cierta, el señor Aguilera debe dar muestras de energía, destruyendo con mano fuerte los punibles proyectos de los viciosos.

El conde de Xiquena no quiso que se jugara en Madrid y no se jugó; el primer paso siempre difícil en estos casos, está dado. El señor Aguilera no tiene más que seguir las huellas de su antecesor.

La Bolsa ha mejorado algo y las acciones del Banco tambien; en cuanto á la dimision de la junta sindical, se han calmado los ánimos y espérase que todo quede ultimado favorablemente.

El expediente del señor Laá se ha remitido á informe del Consejo de Estado.

Esta tarde se decia que el general Lopez Dominguez se ha declarado firme partidario del sufragio universal.

Se hablaba de un periódico político que aparecerá el día 1.º de Diciembre próximo y que será órgano del actual ministro de la Guerra. Se llamará *La Reforma*.

De usted afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias

Antes de ayer salieron varias lanchas pescadoras de este puerto, á pesar de la mucha mar que aun habia, á ejercer su industria, en vista de lo cual, y teniendo en cuenta la hora de la marea, y la en que debian verificar su entrada las referidas lanchas, se dispuso saliese una convenientemente tripulada á la espera en el sitio oportuno.

Varios curiosos, que se apercibieron de esta operacion, se fueron al Semáforo y desde allí presenciaron lo bien que la referida lancha se defendia de los muchos golpes de mar que sobre ella venian, uno de los cuales embarcó alguna cantidad de agua en aquella débil embarcacion, la cual regresó al puerto felizmente, así como las demás que se hallaban fuera.

El alcalde de la Hermandad de Campó de Suo encarece la busca de Francisco de Terán, que ha desaparecido de su casa, sita en Abiada, dejando abandonadas á su esposa y familia.

Con satisfaccion hemos visto que la junta de Obras del puerto ha dispuesto la extraccion de la piedra que existia en la cabeza de la machina del muelle de Calderon.

La noche del 19 del corriente, con motivo de haberse roto la maroma con que ascendian del pozo hecho para la traida de aguas á esta capital en el sitio denominado *Julus-jayas* ayuntamiento de Santiurde de Toranzo, dos de los operarios que se hallaban trabajando en aquel sitio se cayeron desde una altura de 40 metros próximamente, quedando muerto instantáneamente uno de aquellos infelices jornaleros y el otro en estado gravísimo.

Escriben de Tánger que existe en aquella ciudad un árabe del Senegal que, mudo durante el día, recobra el uso de la palabra tan pronto como se extienden por la plaza berberisca las sombras de la noche.

Hé aquí un fenómeno que acredita al parecer la influencia que pueden ejercer los rayos solares sobre la lengua.

El cañon Armstrong de 45 toneladas, de las baterías de Cádiz, ha estado funcionando durante la semana pasada.

Se han hecho disparos con carga máxima, consistente en 133 kilos de pólvora prismática. El proyectil pesa aproximadamente 700 libras inglesas. Cuando se verificó la prueba ante el delegado de la casa Armstrong, se efectuaron disparos con 300 kilos de pólvora.

Sabemos que se ha establecido una clase de adultos en el pueblo de Hazas, á cargo de don Telesforo Saez, profesor de la escuela elemental de niños, fundacion del señor don Joaquin Gomez, y sabemos igualmente que la junta local de Instruccion ha acordado proponer á dicho profesor para uno de los premios que establece el artículo 6.º del real decreto de 23 de Febrero último.

Hoy se verá en esta audiencia de lo criminal la causa procedente del juzgado de San Vicente de la Barquera, contra José Diaz Fernandez, por injurias.

Este procesado llegó ayer á esta capital, conducido por la guardia civil.

En los días 4 y 6 del próximo mes de Diciembre se subastará, ante la comision provincial, la ejecucion de varios proyectos de acopios de piedra para la conservacion, durante el actual año económico, de algunas carreteras provinciales.

Dicen de Barcelona que el sábado último el primer tren de pasajeros de la línea del Norte arrolló en el puente de Rajadell á un hombre, cuyo cuerpo mutiló por completo la locomotora. Su muerte parece que fué casual, pues el desgraciado sugeto era sordo y no pudo oír las voces de alerta que le daba el maquinista. Por esta causa suspendió el tren su marcha por media hora, habiendo marchado á pié hasta Manresa algunos pasajeros.

El empresario norte-americano, Abbey, ha contratado al célebre violinista Joachim para dar cien conciertos en cinco meses, abonándole trescientos mil francos.

El mismo ha hecho proposiciones á Rubinstein para dar igual número de conciertos por la suma de seiscientos veinticinco mil francos.

En el teatro que en Nueva-York dirige Abbey gana la Sembrich ocho mil francos por representacion.

Parece ser que está en vías de arreglo la querrela sobre injurias en que don Habencio Carabes representa á un individuo que habia sido injuriado por una señora, ambos bastante conocidos en esta capital.

El día 9 del próximo Diciembre, á las diez de la mañana, se verificará en el ayuntamiento de Reinosa la subasta para la ampliacion de una galería y sepulturas del cementerio de aquella villa.

Los individuos Antonio Gonzalez Mier, Angel Menocar Hibriarte, Antonio Franco de los Ríos, Buenaventura Desmit, Eugenio Pajarero Gonzalez, Estéban Fernandez Calvete, Fermin Cueli Campuzano, Francisco Soledad Sierra, Jesusgiano Diez Vicario, Salustiano Puelles y Victor San Miguel Martinez pueden presentarse en las oficinas del batallon Depósito de esta ciudad, donde se les entregarán sus licencias absolutas.

El *Boletin Oficial* de ayer publica una relacion de los individuos inscritos en las industrias de mar de esta provincia que el próximo año de 1884 cumplen veinte años de edad, los cuales por la ley de 7 de Enero de 1877 tienen obligacion de servir en los buques de la armada, quedando, por tanto, exentos del sorteo del servicio de armas por tierra.

Leemos en *El Eco de San Sebastian* de ayer. «Anoche á hora avanzada promovieron una

San Isidro vais á encontrar un conocido antiguo.

—¿No veis qué pálidos, qué amoratados están? observó la muchacha.

—Es que tienen asco, replicó el aguador. ¡Llorad, hijitos, llorad! ¡Calle! el más viejo está borracho, se le menea la cabeza como si ya no la tuviera sujeta sobre los hombros.

En efecto; el durísimo movimiento de la carreta los sacudía horriblemente, sin dejarles un momento quietos y casi ahogando su respiracion.

Con dificultad podian conservar los infelices la calma que en un principio mostraron, y el anciano Pitrians se sintió acometido de tan agudo dolor en la cabeza que no pudo menos de decir por lo bajo: ¡Qué infernal suplicio!

De repente columbró Joaquin una mujer inmóvil en un balcon, sin luces y sin adornos. Era Cármen, sí, era ella. Púsose de pié haciendo un violento esfuerzo y saludándola con un ademán lleno de gracia y de tristeza no articuló más que estas palabras con acento firme y solemne:

—¡Sed dichosa! ¡sed dichosa!

Pero la doncella señaló con el dedo la puerta de su casa clavada, y contestó con melancólica sonrisa:

—¡Pronto habrá ahí una cruz!

Habia callado el populacho pensando hallar en esta escena imprevista nuevo alimento para su crueldad, creyendo que de los lábios de la jóven brotarian algunas zumbas insultantes y feroces.

Mas como no comprendiesen las palabras que mediaron, interrumpió con sus alaridos esta tierna despedida.

Fray Eusebio, que caminaba al lado de la carreta, dijo á Joaquin indicando la casa cercana.

—Carmencita no saldrá viva; ¿lo entiendes?

Y como el jóven apartase la vista sin contestar, hizo señal el fraile de acelerar el paso de la carreta.

—¡Cuánto sufro! murmuró Pitrians con la cabeza ardiendo.

—¡Valor, hermano! replicó Joaquin. No vayas á temblar en esta ocasion y á justificar la creencia de esos miserables.

—Muere como has vivido, añadió Juan David, sin temer nada.

Pero cuando llegaron á la plaza fatal, y quiso Pitrians bajar de la carreta, se bameleó sin poderlo remediar.

—¡Miren el viejo, qué miedo tienel gritó una voz.

silenciosamente.

—Fray Eusebio! dijo con severidad el gobernador don Cristóbal; habeis obrado muy mal en hacer públicamente esa revelacion. Ahora tenemos que darnos prisa á despachar á los bandidos.

—Siga el canto funeral! Fray Eusebio puede haberse equivocado, añadió en alta voz.

—¡No, nol contestó el fraile espeluznado todavía. ¡Ved, señor, ved el rostro del aventurero teñido de amarillento color!

—El gentío multiplica el peligro, observó el prior de un convento.

—La fiebre amarilla se comunica con la rapidez del rayo, añadió el médico de don Cristóbal.

Los religiosos, al oír esto, se alejaron sin esperar la respuesta del gobernador, corriendo á encerrarse en el recinto de sus conventos. Desaparecieron las cofradías, y el pueblo huyó despavorido.

Algunos hombres andrajosos eran los únicos que quedaban en la plaza á más de don Cristóbal rodeado de sus lanceros. De muy mala gana se acercan estos á la carreta, de donde no habian bajado todavía Joaquin ni Juan David.

eran cuestión en el café de San Martín, un cabo acompañado de dos soldados vestidos de paisanos, pero armados de bayoneta, contra varios paisanos. Gracias á la presencia de varios serenos, se pudo apaciguar el tumulto que pudiera haber resultado de las consecuencias.

Fueron puestos á disposición del gobierno militar.

Por el juzgado de instrucción de Santona se cita á un tal Arlete, marinero de Castro; Luisa Ochoa, Carmen Valle Diaz y á la mujer de un soldado llamada Juliana, para que en el término de cinco días comparezcan en aquel juzgado á prestar declaración en la causa criminal que se instruye á Francisco Colina Alvarado y otros, sobre atentado y lesiones al agente de orden público José Hervella García.

Por esta administración de aduana se le ha impuesto al capitán de un vapor francés, que há pocos días salió de este puerto, la multa de 373.000 pesetas.

El día 14 del mes corriente se vió en uno de los tribunales de Liverpool una causa curiosa sobre bigamia.

Tratábase de un obrero llamado Wardle, que propuso á uno de sus compañeros la venta de su mujer por unos cuantos vasos de cerveza.

El trato quedó cerrado, la mujer lo aceptó y los vecinos asistieron como testigos al nuevo enlace. Todas estas personas declararon delante del juez que creían á Wardle con derecho para vender á su mujer y que esta era en su concepto libre de casarse con el obrero que la había comprado.

El juez condenó á la mujer á una semana de prisión.

Ayer giró una visita á esta fábrica de tabacos el señor delegado de Hacienda, quedando completamente satisfecho del estado de dicho establecimiento.

Antes de ayer se fugó de la cárcel de Quintanapalla un preso que era conducido á disposición de la audiencia de Burgos.

Dice un periódico de Bilbao:

«Dos aldeanos del valle de Carranza presentaron ayer en la diputación un lobo vivo, cogido con cebo y con la pierna izquierda rota en los esfuerzos que hizo el dañino animal para escapar de la trampa.

Fueron recompensados los aldeanos con veinte duros, según costumbese.»

Refiere un periódico de Valencia, que el sábado ocurrió un suceso extraño en la Catedral. Una mujer dió á luz una niña en la capilla de la Trinidad, y llevándola á la de San Francisco de Borja abandonó á la recién nacida. A los lloros de la criatura se apercibió un caballero, quien al encontrar á la niña metida dentro del confesionario de dicha capilla, dió parte al sacristán, el cual la envolvió en un pedazo de piel y dió conocimiento del hecho al vicario de la misma. Inmediatamente fué bautizada, siendo el padrino el caballero, que suplicó diesen á la niña el nombre de su esposa, que se llama Emilia, y el de Petra, por ser este el nombre de la parroquia.

Dice El Eco de San Sebastian:

«Se quejan en Pasajes los marinos que no existe en dicho puerto, de tanto movimiento, de algun tiempo á esta parte, una atalaya que haga allí los importantes servicios que estas suelen prestar en otros puertos: estas quejas son en nuestro concepto muy fundadas.

Con este motivo, dícese que es posible se insista una en el sitio denominado Frailien Muturro última estribación del Jaizquibel.»

El señor gobernador civil nos ha remitido anoche, por medio de volante, la siguiente noticia que por deferencia al mismo publicamos.

«El ministro de la Gobernación, en telegrama del 23 de noche, me dice lo que sigue:

«El príncipe imperial de Alemania ha desembarcado en Valencia á la una y media, siendo recibido por la población de la manera más cariñosa y deferente, que se ha convertido en entusiasmo al pasear por las calles de la población.

«Todas las clases han rivalizado en muestras de deferencia y deferencia, desapareciendo, como era natural, ante la cuestión de hospitalidad toda diferencia y color político.»

Los guardias municipales Vicente Sordo y Antonio Aedo sorprendieron antes de anoche en la calle de Cornelia á un individuo que conducía una carreta de petróleo sin haber satisfecho los derechos correspondientes.

El referido individuo, para conseguir su fuga, anunció á otros tres colegas, que, según dijo, iban detrás; y mientras los guardias se retiraban á detener á los denunciados contrabandistas, el petróleo se fugó, sin que hasta la fecha ha regresado á su casa.

Una pobre mujer que se hallaba ayer á las seis de la tarde cenando en su casa, se cayó del banco que estaba sentada, quedando muerta en el momento. Inmediatamente fué conducida al depósito por disposición del señor juez de instrucción.

Hace unos días que Víctor Hugo fué objeto de

una extraña proposición.

Cuatro mormones fueron á presentarle las dos jóvenes más bonitas de su secta, y le suplicaron que las aceptase como mujeres propias.

Víctor Hugo, como es de suponer, se sorprendió grandemente, y al manifestar su extrañeza al jefe de la diputación, este replicó que los mormones deseaban tener descendientes del gran poeta.

Esta razón no convenció á Víctor Hugo, y los mormones se vieron obligados á llevarse las dos bellas esposas destinada al ilustre anciano.

Incendio

Ayer á las ocho de la mañana se declaró un incendio en una casa de la calle de Lope de Vega.

Todas las autoridades civiles y militares, así como un piquete de carabineros, se presentaron inmediatamente en el lugar del siniestro, lográndose, no sin la cooperación de muchos vecinos y el arrojo de los individuos que componen el cuerpo de bomberos, localizar y extinguir el fuego, sin que hubiera más pérdidas que la de dos mansardas de la casa incendiada.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

No nos cansaremos de repetir la necesidad que existe, vista la frecuencia con que se suceden los incendios en esta capital, de que el ayuntamiento se provea de útiles necesarios para poder contrarrestar á este terrible elemento, de que tan continuamente tenemos que ocuparnos.

Comunicados

Santander 21 de Noviembre de 1883, Señor director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mío: Agradeceré á usted de cabida en su ilustrado periódico á las siguientes líneas, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo S. S. Q. S. M. B., Tomás Burgos.

Segun he visto en El Diario de Santander, el ex-agente de orden público don Antonio Santos Gonzalez mandó insertar en aquel periódico un comunicado, en el cual me alude, infundadamente, por cierto.

Caso o miso debía hacer, señor director, del comunicado referido, puesto que el firmante de aquel es bien conocido en esta capital, así como lo es el que suscribe este; pero por si acaso han podido enterarse personas de fuera de la capital, voy á concretarme tan solo á que conozcan los lectores de su publicación las siguientes preguntas que me atrevo á dirigir al señor Gonzalez, no sin que antes me apresure á decir que durante 20 años que he militado en el ejército y en el honoroso cuerpo de orden público, jamás se me ha formado el más insignificante expediente.

Ahora bien; ¿puede decir el don Antonio Santos Gonzalez lo mismo? Apelo á él en la seguridad que me contestará negativamente.

¿Qué causa ó motivo hubo para dejar de pertenecer el don Antonio Santos Gonzalez del ramo de montes en Liébana, donde, según mis noticias, estaba colocado el año 1875? ¿Lo dejó usted por convenirle otra cosa mejor?

No ha sido usted tambien empleado de correos en la Coruña? ¿Tambien lo dejó usted por conveniencia propia?

¿Quiere decirme el señor Gonzalez la solución que dió el señor gobernador civil antecesor al señor don Fernando Boville de la denuncia que le presentó una mujer por... no recuerdo qué asunto, y por cuya denuncia, según tengo comprendido, se le formó al don Antonio Santos Gonzalez un expediente?

Por hoy no hago más preguntas al autor del comunicado de El Diario, prometiéndole resolver cuantas á mí me haga referentes al cumplimiento de mi deber en el cargo que hasta hace pocos días he venido desempeñando.

Réstame tan solo rogar al celoso y dignísimo señor gobernador civil, tome los informes que crea oportunos, no solamente del celoso inspector don Juan Aquino, sino tambien de todos los individuos de la corporación; y si estos no le fuesen suficientes á la primera autoridad de la provincia, de cuantas personas nos conozcan en esta capital, sometiéndome, desde luego, al fallo que de mí se dé.

¿Está usted conforme, don Antonio Santos Gonzalez, con esta súplica que hago? Pues rueguelo usted tambien y quizá consigamos que don Fernando Boville, actual gobernadora civil, informe favorablemente del que merezca ser repuesto en el cargo de que pocos días hace hemos quedado cesantes.—Tomás Burgos.

Pacotilla

Cartas al Padre José

Querido Padre José: Pido á Dios, en su clemencia, le dé alivio en su dolencia, y así lo espero con fé.

Sé que llegó usted al convento, y que, con fina atención, salieron en procesion para su recibimiento, esos frailes de verdad cuyas virtudes, la fama extiende, anuncia y proclama por toda la cristiandad.

Me han dicho que, en breve plática, —en latin de lo escogido— se mostró usted agradecido á su acogida simpática;

Que ensalzó la meritoria vida, llena de misterios que se hace en los monasterios ad majorem Dei gloria!

Y que, al fin de su encomiástica y ortodoxa relacion, mostró usted inclinacion hácia la vida monástica...

Y me imagino —por fin— que esas lumbreras fraillunas se quedaron en ayunas si el discurso fué en latin!

Dígame, si á escribir llega, cómo esos frailes están, especialmente Terán, y —ante todo— su bodega.

Como por causa de mis padecimientos de gota no fuí en la juerga devota, desconozco ese país.

Dicen, que es culto y salvaje, cálido, templado y frio; y que tiene agua en el rio, y en las praderas, forraje.

Pero yo apuesto un doblon —en vez de echarle en emplastos— á que hay escasez de pastos desde aquella procesion...

Es verdad que me exacerba, mas la digo ingenuamente: donde un carca pone el diente no vuelve á crecer la yerbal

Padre reverendo, adios! Cuideme ese reuma bien, y no descuide la tos.

Yo quedo rogando á Dios que le ponga bueno. Amen.

V.

¿Por qué es el Agua de Colonia de Orive la más solicitada y la que más se vende en Santander? Porque es la más barata, la más aromática y la única higiénica entre todas las conocidas. Porque su perfume es de lo más fino, delicado y permanente, y no conocemos otra que la igual. Porque es el único perfume nacional que llama, con justicia, la atención de todas las personas de buen gusto y el que está haciendo bajar la venta de una manera rápida á las aguas de Colonia inglesas de las mejores marcas, á la de Farina, Violet, Florida y otras extranjeras. Su fragancia inimitable para perfumar el pañuelo, para el baño y para las lociones diarias le dan una hoursa preferencia en los tocadores de todas las personas distinguidas, y por eso es hoy la que hace furor y está de moda en la corte. A igualdad de cantidad que las proclamadas hasta el día como las mejores, es tres veces más económica, siendo entre todas ellas la que se lleva la palma. Véndese en grandes botellas de 3, 6 y 12 reales en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exíjase el rótulo de «Farmacia de Orive Bilbao» en el vidrio y en la cápsula y además la marca de fábrica, sin cuyos requisitos son falsificados todos los frascos que se vendan con nombre de Agua de Colonia de Orive. En la farmacia de R. Jimenez, casas de Pombo, siempre la hay legítima.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 22 (5-25 t.) El príncipe imperial de Alemania hizo su entrada en Valencia esta mañana.

Un número bastante crecido de curiosos asistieron á este acto.

Madrid 22 (8-20 n.) El príncipe alemán ha revistado las tropas en Valencia, habiéndole estas tributado una cariñosa ovacion.

Los insurrectos del Sudan mataron 10.500 egipcios.

Madrid 22 (10 noche.)

Acciones del Banco de España. 255-00.
Deuda amortizable del 4 por 100. 71-50.
Deuda perpétua del 4 por 100 interior. 57-30.
Id. id. exterior. 56-60.
Billetes hipotecarios de Cuba. 85-60.
Cambio sobre Londres. 47-25.
Cambio sobre Paris. 4-92.
Fabra.

Barcelona 22 (5 tarde). Cotizacion oficial.—Bolsa:

Acciones del Banco Hispano Colonial. 44-00.

MOVIMIENTO DE BUQUES

DESPOCHADOS.
Vapor Palmira, 131 ts., c. Rendueles, para Bilbao con 77 sacos azúcar.
Id. N. Perez, 300 ts., c. Viga, para Coruña con 810 sacos harina, 4 cajas café, 20 sacos garbanzos, 11 pipas vino, 6 id. aguardiente, 35 fardos bacalao, 54 sacos cacao y 425 bocoyes azúcar.
Id. Puertorriqueño, 1.593 ts., c. Cirion, para Puerto-Rico con 4.000 sacos harina, 353 cajas conservas y 50 id. sidra.

Extractos de diferentes publicaciones. —Restaura la salud perdida limpiando los humores, vivificando el sistema y extirpando en él todo vestigio de

sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que reconocen su origen en la impureza de la sangre. —¿Qué? —La Zarparrilla de Bristol.»

«Cuando el virus de la sífilis ha penetrado en el sangre y se muestra exteriormente por úlceras ó erupciones desagradables á la vista, lo único que puede neutralizarlo y extirparlo es la Zarparrilla de Bristol.»

«Todas las enfermedades de carácter escrófuloso ó de impureza de la sangre, no importa de cuánto tiempo darten, pueden curarse con el uso de la Zarparrilla, auxiliada con las Píldoras de Bristol.»

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 48

TALLERES Y ALMACENES DE MÁRMOLES DE TODAS CLASES

DE Antonio Carretero PRIMERA ALAMEDA, 28, SANTANDER En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería, á precios no conocidos hasta hoy. Pedid precios antes de comprar mármoles.

Canarios mixtos de Amberes

á cuarenta reales uno.—Las personas que deseen obtener un bonito canario pueden pasar á la calle de Juan de Herrera, 2, 1.º izquierda. 844

GANGA Se vende un kiosko de 36 piés de largo por 18 de ancho en condiciones habitables, situado en uno de los puntos más convenientes para la industria y contiguo á las playas del Sardinero. Darán razon en la calle de Cervantes, establecimiento, frente al número 19. a

C. Schaw y C.ª

fabricantes de los mejores impermeables ingleses MANCHESTER Único depósito en España:

Taller de B. Mieres, Puente, 8 SANTANDER

ANUNCIO

Se ha recibido un gran surtido de naranjos, limoneros y palmeras, con tierra y sin ella, los primeros con naranjas, todos procedentes de la huerta de Murcia. Simientes de todas clases. 6 a 4

Núm. 1, calle del Rincon, núm. 1.

AMA DE CRIA

Se ofrece una para casa de los padres, de 25 años de edad, soltera, leche fresca y abundante. Calle de Santa Lucía, núm. 20, piso 1.º, darán razon. 2-2

ANUNCIO

El abogado don José Suarez Quirós, ha trasladado su estudio á la cuesta del Hospital, núm. 8, principal.

GRAN FÁBRICA DE LICORES DE TODAS CLASES

Paseo de Miranda, 5 y 7 Desde hoy la venta detallada de los licores de esta acreditada fábrica se hace en los almacenes de D. Enrique López Barredo, calle de Velasco, 13, en cuyo local encontrarán los consumidores cuanto en clases y marcas puedan desear. 30-6

AMA DE CRIA

Se ofrece una para casa de los padres, soltera, leche fresca y abundante.—General Espartero, 8, informarán.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO

FRENTE A LA IGLESIA Venta de camas á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL SIN FIADOR

Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones. Ventas al contado 10 por 100 de descuento. ¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

SIN FIADOR

ANUNCIO El dueño de la antigua y acreditada salchichería de la plaza de la Pescadería, pone en conocimiento del público que acaba de adquirir una partida de cerdos cebones, procedentes de una fábrica de harinas de Castilla. Tambien ha recibido una buena remesa de jamones, chorizos y otros embutidos, todos superiores. En dicho establecimiento se siguen expendiendo las exquisitas salchichas que tanta fama han adquirido.

PRIMER ANIVERSARIO DOÑA ANTONIA RUIZ FALLECIÓ en esta capital el 24 de Noviembre de 1883. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan asistir á las exequias que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, á las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Francisco, por lo que recibirán especial favor.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, calle de San Francisco, núm. 29. Santander, 1883.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES - CORREOS FRANCESES
 Precios de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			Empaque	Puntos
	1.ª ca- legoría	2.ª ca- legoría	3.ª ca- legoría		
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayaguez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	700	250	175
» Guadalupe, Martinica, San Thomas.	965	825	750	400	
» Santa Lucia, Trinidad.	965	825	750	450	
» Cabo-Haitiano, Puerto-Principe, Jamaica.	1050	925	750	450	
» La Guayra, Puerto-Cabello, Curacao, Savanilla, Colon, Cumana.	1100	965	750	450	
» Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	500	
» Veracruz.	1240	1100	825	500	
» Para San Francisco.	1690	1310	—	600	
» Guayaquil.	1565	1430	—	580	
» El Callao.	1675	1575	—	663	
» Valparaiso.	2075	1975	—	830	

En estos precios no va comprendido el ferro-carril de Panamá.

PRIMERA CLASE		2ª clase
Cámaras exteriores	Camarotes interiores	
Del Havre.	500	300
De Paris (comprendido el ferro-carril).	530	323
	Pesos Oro	Pesos Oro
De Nueva-York (al Havre.)	100	60
» a Paris (comprendido el ferro-carril).	106	64

Billetes de ida y vuelta valederos por un año con una reduccion de 10 por 100. Tercera clase 135 pesetas del Havre a Nueva-York.

El vapor de 2.600 toneladas y 660 caballos
VILLE DE BREST
 Capitan NOUVELLON.
 Saldrá de Santander el 22 de NOVIEMBRE
 Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
 Con correspondencia en San Thomas, Guadeloupe, Martinique, Sta. Lucia, Trinidad, Demerary, Surinam y Cayenne.

El magnífico vapor de 3.000 toneladas y 2000 caballos
COLOMBIE
 capitan DARDIGNAC.
 Saldrá de Santander el 26 de NOVIEMBRE
 Para COLON (sin trasbordo)
 Con escalas en Pointe-a-Pitre, Basse Terre, Martinica, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla; y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 2.600 ts. y 660 caballos
VILLE DE BORDEAUX
 Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes
 Para San Nazario
 Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

El vapor de 3.000 ts. y 660 caballos
OLINDE RODRIGUES
 Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
 Para Burdos (Pauillac) y el Havre. procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto-Cabello, La Guaira, Fort de France, Saint Pierre, Basse Terre y Pointe a Pitre.

El vapor de 3000 toneladas y 660 caballos
CALDERA
 Capitan CRAMPON
 Saldrá del HAVRE Y BORDEAUX PARA VERACRUZ el dia 4 Novbre.
 Con escalas en San Thomas, Ponce, Mayaguez, Samaná (facultativo), Puerto Plata, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago y Kingston.

El vapor de 2600 toneladas y 660 caballos
LAFAYETTE
 Capitan HELIARD
 saldrá de SAINT NAZAIRE PARA COLON el dia 6 de Noviembre.
 Con escalas en Guadeloupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello y Savanilla, y por correspondencia con:
 1.º Fort de France, Santa Lucia, Trinidad, Demeray, Surinam y Cayena.
 2.º En Colon con Panamá y todos los puertos del Pacifico.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán a bien dirigirse a esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes. Deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de esta provincia, sin cuyo requisito no pueden embarcarse.
 Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5, a fin de que esta agencia pueda pedir el hueco a la Direccion a Paris.
 Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.
 Los vapores de esta Compañia ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus cámaras, como por el esmerado trato que en ellos se dispensa; pudiendo asegurar que ninguna otra Compañia los aventaja.
 Los precios de pasaje y flete son los más arreglados.
 Tarifas y prospectos se dan gratis.
 La Agencia general en Madrid se encarga de facturar directamente las mercancías y equipajes desde el domicilio de los señores remitentes.
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse en Madrid a D. José Maria Alonso de Beraza, Agente general en España de la Compañia, Olózaga, 1.—En Santander, al Sr. D. A. J. Galland, Muelle, 30.—En Barcelona, a los Sres. Hijos de Comas Salitre y Compañia.—En Cádiz, al Sr. D. A. Siera, Baluarte, 5.—Málaga, al Sr. D. A. Bjerre.

Jarabe Laroze
 DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE al Bromuro de Potasio
 DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Especieiones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, a Paris.

DEPÓSITOS: Santander: Quintanilla, Vega, B. Pare.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
 El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amasa al Proto-Ioduro de hierro.
 Los Dentífricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opíata.

La VoZ Montañesa

Medalla en la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, Paris 1878.

NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, PECHO, ANEMIA, ETC., EL VINO de PEPTONA CATILLON

(Carnes asimilables y Fosfatos orgánicos) Reconocido por las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALECIENTES, etc.

EN EMPLA TAMBIÉN EN FORMA DE ELIXIR, JALIN, GOCIOLETT, SOLUCION Y PASTAS

PARIS, rue St-Victor-de-Paris, 23 y en todas las Farmacias

Depósito en todas las farmacias y droguerías.

SALUD PARA TODOS

!! La SANGRE es la VIDA !!

EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA PREPARADO POR Mario LECHAUX, Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los globulos rojos de la sangre, destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infarctos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.; da a los niños raquíticos la fuerza y la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, medicos y particulares.—Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

El remedio más pronto y seguro para la curacion de:

Ulceras inveteradas, Escrófula, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

La legítima ZARZAPARRILLA BRISTOL viene envasada en grandes botellas cuadrangulares, de medio azumbre de cabida; lo que se ofrece en pequeñas botellas rotuladas, Fórmula Bristol, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS, no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causan que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
 PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
 con BISMUTHO y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

PASTILLAS: 12 Reales.—POLVOS: 24 Reales.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno Francés y a firma de J. FAYARD.

Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

ENFERMEDADES SECRETAS.

INYECCION RAQUIN

al Copahito de Sosa

No ocasiona irritación ni dolor y no mancha la ropa. Empleada sola ó al mismo tiempo que las Cápsulas de Raquin aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, cura en muy poco tiempo los Flujos mas intensos. Muy útil igualmente como preservativo.

Exijase la firma de RAQUIN.

DEPÓSITO EN PARIS, en casa de FUMOUEZ-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, y en el Extranjero en todas las Farmacias.

CALIPTA

Pomada balsámica invulnerable del Dr. MATAS

NUEVA-YORK

Preservativo infalible del contagio venéreo y sifilitico.

3 PESETAS CAJA (para treinta veces).

PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL REINO

Depósitos en Santander: Farmacias de: Corpas, San Francisco, 24.—Marqués, Correo, 6, Vega Plaza Vieja, 4.—Rodríguez Jimenez, Plaza de la Libertad.—Man Cortés, 2.—Herran, Puente 10.—Y Droguería de Isasi, Compañia 5.

Agentes generales: Pedragosa y C.^o, Claris, 52, BARCELONA.

Compañia Mexicana Transatlántica

El nuevo vapor de acero, de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

TAMAULIPAS

Capitan Ojinaga

saldrá de este puerto para los de

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 24 al 25 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico a que va a ser destinado. Salones, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad a los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos. Rebaja a los pasajeros de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de proa para Veracruz y Progreso, 200 pesetas; Habana, 175 pesetas.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañia, D. Angel del Valle, Muelle, 10.

NOTA.—Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de la provincia.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS

Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean.

Facilitando siempre la expectoracion.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido a todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente a sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos a que se le destina.

ALIVIO **ASMA** ó SOFOCACION Y CURACION DEL DE TODA CLASE,

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

recientes ó inveteradas, ESCRÓFULAS, ENFERMEDADES de la PIEL (Empiomas, Herpes, Lepra, etc.), y las demas afecciones que resultan de los vicios de la Sangre, Ulceras, Glandulas, Reumatismos, Ulceraciones en la Boca y en la Garganta, Tumores, Gomas, Exostosis ó carie de los Huesos, Impotencia, etc.

CIERTA y RADICAL de las enfermedades mas inveteradas y rebeldes a todos los metodos curativos por los

BISCUITS DEPURATIFS DU DOCTEUR **OLLIVIER**

Los únicos aprobados por la Academia de Medicina de Paris

Los únicos autorizados por el Gobierno Francés.

Los únicos admitidos en los Hospitales de Paris.

RECOMPENSA NACIONAL DE 24.000 FR.

Este medicamento, muy agradable, empleado hace 60 años por los mas eminentes Médicos como el mas energético **DEPURATIVO** conocido, es el único, en el mundo entero, que posee estos titulos honoríficos y ha obtenido estas altas distinciones, lo que indica su superioridad inmensa.

Depósito general: 62, calle de Rivoli, PARIS.

UN FOLLETO RELATIVO A ESTAS ENFERMEDADES ACOMPAÑA CADA CAJA.

Depósito en Santander: Droguería de la Sra. Viuda de R. Isasi, calle de la Compañia, 5, y de venta en las principales Farmacias.